Az altalanossag megszoritasa nélkiil foltehetd, hogy a szétdarabolandd ABC haromszog révidebbik befogoja, AC =

3
1. Ekkor a masik befogo, BC' = v/3, a haromszog teriilete pedig g, ezért a vele egyenls teriiletd négyzet oldala

3 [V/3
g. Mivel az atdarabolas sorédn a részek teriilete nem valtozik, ezért a haromszoghdl egy % oldalu négyzetet

kell készitentink.
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1. dbra

Els6 lépésben téglalapot készitlink a haromszogbdl. Vagjuk el az A1 C kozépvonala mentén és forgassuk el a levagott
A1 C1 B haromszoget a C; koriil 180°-kal (1. abra). Igy kapjuk az A; A} AC téglalapot, melynek oldalai A; A} = AC = 1

és AJA=CA = ?
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2. dabra

[V/3 [V/3
Legyen a C'A oldal C-t6l % tavolsagra lévs pontja P (ilyen pont van, mert 0 < \/7_ < 1, az Ay A} oldal A’-t6l

ugyanekkora tavolsagra 1évé pontja pedig Q. Vagjuk el az A1 A} AC téglalapot az A; P egyenes mentén, a levagott
A1 PC haromszoget pedig toljuk el az A; P egyenessel parhuzamosan gy, hogy az A;C oldal A7C™ képének egyenese
menjen at a @ ponton (2. abra). Ha a P pont képét P*-gal jeloljiik, akkor A1Q = PA miatt az A}, A, P* pontok
is egy egyenesre esnek, ezért az A;QAT haromszog egybevagé a PAP* haromszoggel. Ha most az A; AJAPP*C* A}
idombol levagjuk az A1 QAT haromszoget, és athelyezziik azt a PAP* haromszog helyére, akkor a Q A} P*C* derékszogii
négyszoget kapjuk. Ez utébbi viszont négyzet, mert teriilete az egyik oldalanak a négyzetével egyenl6:

2

oz [ VB _ VB
4Q°= /5] =%

Az eljaras sordn az eredeti haromszoget valoban négy részre vagtuk, mert a harom vagas egyike sem metszi at a
korébbiakat. A négy rész lathat6 a 3. abran. Ezzel a feladatot megoldottuk.
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3. dbra

Megjegyzések. 1. A megoldasban leirt modszerrel tetszbleges a és b oldala téglalapbol Vab oldali négyzetet tudunk
késziteni. Mivel pedig tetsz6leges haromszog konnyen atdarabolhatoé téglalappé, ezért 1ényegében bebizonyitottuk azt a
tételt, hogy egyenld teriiletd hdromszogek véges sok lépésben dtdarabolhatok egymdsba. Ez specidlis esete Bolyai Farkas
tételének, mely szerint egyenld teriiletti sokszogek véges sok lépésben atdarabolhaték egymaésba.
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4. dbra

2. A 4. dbra azt mutatja be, hogy a feladat csuklds dtdaraboldssal is megoldhato, avval az elvvel, amellyel H.
Steinhaus, Matematikai Kaleidoszkop c¢. munkajaban (magyarul: Gondolat, Budapest, 1984, 9-10. oldal) a szabalyos
haromszogre oldja meg az itt vizsgalt feladatot. Barmelyik 3 pontba tesziink egy-egy csuklot az Fy, Fa, F3, Fy pontok
koziil, ezek egyiitt tartjak a 4 darabot, és a részek 180°-os elforgatasaival az ABC haromszog atrendezhets a PQRS
négyzetbe.



